

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.
PROVINCIALES Y PORTUGAL, 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJERO, 12 PESETAS TRIMESTRE.
ULTRAMAR, 15 PESETAS TRIMESTRE.
SEMANA DE LA VENTA
Por menor, cinco céntimos ejemplar.
Por mayor, 90 céntimos 30 números.
MADRID. FACTOR. NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros re-
ferentes a Bancos y Sociedades, á precios convencionales.
Se reciben en esta Administracion, en la Sociedad General
de Anuncios, en el Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en
todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION: FACTOR, 7.

AÑO XLIV, NUM. 12918

Madrid, Viernes 18 de Agosto de 1893.

OFICINAS, FACTOR 7

LA SEMANA MILITAR

OCIOS DE VERANO

Hace días que, pagando antigua deuda como puedo, doy modesta y cordial hospitalidad al Sr. Jules Repond, mayor de la infantería suiza y rico fabricante de tapicería en Romahorn, delicioso puerto del Bodensee, ó lago de Constanza. Mi huésped está poniendo en orden muchos de nuestros recuerdos, que ha venido á buscar á España para completar la historia de los regimientos suizos á sueldo en países extranjeros; del asunto y de otros militares cortamos tela para conversar en largos paseos por playas, valles y cerros.

Dios hace, sin embargo, que Repond sea conversaciones variadas y provechosas cuanto á historia política: precisamente los días que tiene aquí se fecha la noticia del motin de Vitoria. En mi fuero interno agradezco la delicadeza; pero también me sorrio, porque estoy muy curado de rubros colectivos, y hace mucho tiempo que admito que todo lo de España sea de todos los españoles, sino que debe darse á cada uno lo suyo; y ni yo me he amotinado por lo de las capitales generales, ni las he designado á funtion fuera de tiempo y sazón. De suerte que, no habiendo motivo para otra cosa, pido me la curiosidad de saber lo que un extranjero muy civilizado y muy discreto podría pensar de estas cosas tan raras que nos están pagando. Y he aquí cómo empezó y siguió el diálogo, en correctísimo castellano por parte de mi interlocutor:

—Nada me dice usted de eso de Vitoria, amigo Repond; comprendo y agradezco la reserva; pero ahora franco que me diga su opinión con franqueza. No se sorria usted, ó sonriase si quiere; pero hable.

—El mayor limpió escrupulosamente la boca de una segunda botella de sidra, que acababa de descorchar, escanciando para los dos, y no dijo nada. —Yo le tiraré á usted de la lengua. Apuesto á que se acuerda usted de sus conciudadanos del Tesino, y piensa que los latinos tenemos los demonios en la sangre.

—Aigo hay de ello, algo hay de ello, Oberst. (Delante de mí que mi amigo emplea siempre el título con que hace un par de años le fui presentado allá Thurgovia.)

—Bueno; pero habrá algo más: la pólvora es pólvora y no estalla sin motivos.

—Justamente, Oberst. Hay motivos generales que cogen á casi todo el mundo civilizado; hay otros especiales para ustedes.

—Conforme, y no necesita usted decirme los primeros. Escapando de las fantasías de la Enciclopedia hacia más de un siglo que vamos huyendo de lo *ciuitas humanis*, y hemos llegado demasiado lejos. Si la nación excluye la idea de la solidaridad humana, lo lógico es que la región venza á la nación, la provincia á la región, el pueblo á la provincia, etc. Bajo este aspecto, como bajo algún otro, creo que los socialistas van mejor encaminados que nosotros.

—¿Nosotros? ¿Está usted seguro de que yo sea uno?

—No; ni estoy seguro de serlo yo. Pero no me distraiga, y al asunto. Otra causa general es la debilidad de los gobiernos que buscan su legitimidad en el sufragio explícito de las mayorías, y por ende más bien halagan pasiones y fomentan egoísmos, que atienden á la justicia y ensalzan la ab-

negación. Ponga usted la flojedad de la educación moral en esta época plutocrática y ya tenemos el carbón y el azufre; añádase el salitre de nuestro temperamento meridional, reforzado por la escasa instrucción nacional, y está fabricada la pólvora. ¡Pero el fuego! Sobre esto, sobre los motivos que ha habido para que Coruña, Vitoria y otros pueblos hayan estallado y se hayan atrevido á estallar, es sobre lo que yo quiero oírle á usted. ¿Un ciudadano de la república helvética, modelo de los futuros Estados Unidos de Europa, según acaba de decir su paisano el Sr. Brükli al abrir en Zurich el Congreso internacional de obreros. Con que á ver qué dice usted.

—Pero, Oberst, ¿o yo, y perdóneme, que un extranjero solo puede señalar esas causas generales que ha bosquejado usted. Dirá de que se compone la pólvora; pero la explosión depende de la fuerza que se le aplica. A menos... si á menos de que esa explicación resulta molesta para usted... ó para algún amigo.

—A ver, á ver; ahora necesita usted justificarme esa reticencia. Por todas partes se vá á Roma y quizás ahora estamos en el camino derecho. Con que, ó no se descorcha esta tercer botella, ó se descorcha usted.

—Bueno; descorcharemos, Oberst, descorcharemos.

—Descorché el mayor; entre líquido y espuma dejó los vasos rebosando; vaciándose á sorbos, y anudando el hilo, dijo:

—Por lo que en limpio ha sacado leyendo y oyendo, el general López Dominguez jamás ha tenido un pensamiento fijo en punto á organización militar. Esto lo sabían á ciencia cierta lo mismo el Sr. Sagasta que el señor Gamazo; y también sabrían que reformas que hieren intereses rutinarios solo pueden ser emprendidas y rematadas por gentes de fé. Así pues los citados señores, amigos de usted (no es verdad) han hecho mal en escoger para la ardua tarea un auxiliar al que faltaba tiempo para rectificar cada día lo hecho el día anterior, y para decir á todas horas que estaba haciendo disparates técnicos, obligada por las circunstancias económicas. Los que por esos disparates resultan perjudicados no se conforman...

—Amigo Repond, eso de disparates... —Oberst, no los llamo yo así; ha sido el propio autor quien de palabra y obra desacreditó sus productos. En épocas como la actual, los directores de la política debieron haber buscado un hombre de convicciones, que aunque hiciera disparates los sostuviera una vez hechos.

—Si solo de hacer disparates y sostenérselos se trata, no habría faltado donde escoger; pero para hacer algo que contribuyera al plan financiero del partido liberal, no se hubiera encontrado más ministro de la Guerra que el general López Dominguez.

—Oberst, ahora le llamo yo á usted al orden.

—No por falta de aptitud mayor, no; sino por falta de voluntad, que se explica fácilmente. Ya no tenemos generales hombres de Estado como Narvaez, O'Donnell, Prim, etc.; tampoco nuestros caudillos de primera, segunda y tercera categoría, gozan de un prestigio sobresaliente entre los militares. Quiero decir que no deben su elevación á hechos notabilísimos ó á dotes excepcionales debidamente experimentados; las circunstancias, la prodigalidad en los ascensos son los motivos de muchas carreras rápidas, y si con arreglo al criterio corriente no puede decirse que esas carreras

sean inmerecidas, no están basadas en un mérito sólido de esos que se imponen. De aquí que nuestros generales no sean capaces de arrostrar la antimodernidad, siquiera pasajera, de sus camaradas menos afortunados, no menos merecedores de mejor fortuna relativamente. Que toda reforma en sentido de disminuir el presupuesto de la Guerra sería mal recibida por la oficialidad del ejército, es cosa sabida; y solo se disponía para intentar la del general López Dominguez, que por varias razones que no son del caso (unas ligeras para él y otras no tanto) era capaz de arrostrar ese oneroso clase, que asustaba á sus compañeros de jerarquía. *That is the question.*

—No me convence usted, porque precisamente lo que ha sucedido es que el general no se ha atrevido á arrostrar las contradicciones.

—Si se hubiera atrevido, si no fuera que el mismo no está convencido de sí lo que hace es buen ó malo...

—Luego no era el hombre á propósito.

—Era el menos malo posible para el objeto principal; y créame usted—que para esto he provocado la conversación—, todo lo que sucede puede pasar como nube de verano si esas dos personas á quienes usted ha consagrado quieren. Nada sucederá si tienen energía para imponer los necesarios sacrificios reales ó aparentes á los individuos y colectividades; y si además se ponen sin levantar mano á la obra de organizar los servicios del Estado dentro de nuestros recursos financieros.

—Pero en la milicia, por ejemplo, ¿conveniría otro ministro?

—A mi juicio, todavía no; es preciso antes que la gente se convenga de que no se retrocede en eso de sujetar los gastos públicos á los ingresos posibles. Después ha de haber más partidarios de la cosa que moscas en el verano; y entonces se podía escoger ministro de la Guerra... por ejemplo...

—¿El general Azevedo?

—Amigo Repond, merezca usted otra botella de sidra, y vamos á beberla á la salud del futuro ministro técnico; las bebidas ya las dedicaremos al ministro político. El porvenir es hijo del presente, no es su enemigo.

GENARO ALAS.

SERVICIO TELEGRAFICO
propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Éxitos de la Nevada.

Berlín 17, 6:50 t.
La representación de *Romeo y Julieta*, celebrada anoche, fué otro gran triunfo para Emma Nevada.

Hizo una oración sublime, y el público la proclamó como una de las artistas más grandes de la época.

La escena de la muerte la presenció el público muy emocionado.

El teatro estaba completamente lleno. —Pérez.

Vapor correo.

Singapore 17.
Hoy jueves ha salido de este puerto para Manila el vapor correo de la compañía Transatlántica, *San Ignacio*. —Fabra.

Un incendio.

Argel 17.
Se ha declarado un considerable incendio en los bosques inmediatos á Orleansville. —Fabra.

Italianos y franceses.

París 17.
En Aigues Mortes (Gard) han ocurrido serios tumultos entre obreros franceses é italianos, habiéndose registrado 10 muertos y 26 heridos. Las tiendas están cerradas y grupos numerosos de obreros recorren las calles armados de palos. Témesse que durante la noche se reproduzcan los desórdenes. Se han mandado á dicho punto refuerzos de gendarmería.

Según despachos de Nimes, han salido también para dicha localidad en tren especial dos compañías de infantería de línea y 30 artilleros. —Fabra.

NACIONALES

El general Sanz enfermo. —Burgos sin agua.

Burgos 17, 10:50 n.
Es muy sentida por todas las clases de esta población la gravísima enfermedad que aqueja al querido hijo de esta provincia D. Pascual Sanz Pastor, gobernador militar de esta plaza que goza de generales simpatías.

La enfermedad que tiene es pulmonía infecciosa.

La lista expuesta aparece cuajada de firmas de personas que se interesan por la salud del distinguido general.

Sobre la vía pública, en el trozo correspondiente á su domicilio, se ha extendido una capa de arena para evitar la tropelización que tanto molestaba al enfermo.

Los excesivos calores que reinan han determinado una pertinaz sequía que ha privado de agua á la población. Las fuentes municipales dan una cantidad exigua que no basta á satisfacer las necesidades del vecindario.

La empresa de aguas y luz eléctrica se encuentra contrariada, pues apenas puede cumplir sus compromisos con los abonados.

Tan escasa es la cantidad de agua de que disponen, que ha tomado el acuerdo, mientras dure la sequía, de suministrar ambos artículos solo á determinadas horas.

El río Arlanzón, que jamás se ha conocido seco, lo está hoy por completo. —Zayas.

Un suicidio.

Cartagena 17, 4:5 t.
En las cercanías de esta ciudad se suicidó esta mañana un obrero de la maestranza del arsenal, disparándose dos tiros en la sien derecha. Se ignoran los móviles que la víctima pudo tener para tomar tan fuerte resolución. —Palacio.

Un banquete.

Cartagena 17, 4:50 t.
El diputado Sr. García Alix fué obsequiado ayer en la sierra minera con un banquete, al que asistieron muchos é importantes industriales.

El anfitrión pronunció un elocuente discurso, lamentando los proyectos del Sr. Gausazo, y diciendo que contribuía al decaimiento de la riqueza de esta zona. Fué muy aplaudido. —Palacio.

La glosopeda.

Cuenca 17, 7:45 n.
El alcalde de Boniches participa que el ganado de su término ha sido contagiado de glosopeda por el de Huerfina, donde está todo atacado de dicha enfermedad.

El gobernador ha dado órdenes terminantes para que el subdelegado de veterinaria gire una visita de inspección.

Los vecinos de Fresneda de Alarjos se quejan de que los ganaderos de Argalimpia llevan sus ganados invadidos de viruela al río que pasa por ambos términos y arrojan al agua las reses muertas, favoreciendo así el contagio.

La enfermedad glosopéptica es aquí asunto de gran importancia, porque la riqueza pecuaria es la más importante de la provincia. —Martin Guita.

Varias noticias.

Guadalajara 17, 9 n.
En el monte llamado Parejuela, propiedad de D. Ramón Soriano, vecino de Paraja, se ha declarado un violento incendio que ha destruido más de 80 fanegas de pastos.

La guardia civil del puesto de Alcocer y Sacedón contribuyó poderosamente á atajar los progresos del incendio.

Mañana salen de esta población las brigadas topográficas para efectuar trabajos de campo.

Se ha recibido con gran alegría la noticia de que el ministro de la Guerra concedió ingreso en todas las academias militares á los alumnos recientemente aprobados.

En la de Ingenieros ingresarán 23 más. —Martin.

El motin de Morón.

Ecija 17, 2 t.
El motin de Morón fué originado por la subida del pan.

Un numeroso grupo, en el cual figuraban muchas mujeres, se dirigió á la alcaldía, y como no recabaron promesa alguna del alcalde, se amotinaron y apedregaron la administración de consumos al grito de «¡Abajo los consumos!»

Témasse que se reproduzcan los desórdenes. —El correspondiente.

El impasto sobre los vinos.

Zaragoza 17, 5:40 t.
Excitada por algunos vinicultores, la Cámara agrícola convocará á los cosecheros y negociantes en vinos de esta capital para celebrar una reunión el próximo domingo, con objeto de tratar de la conducta que deberán seguir respecto al pago del impasto sobre los vinos. —Fouventilla.

Reunión carlista.

Zaragoza 17, 9:16 n.
Han salido de esta ciudad buen número de conocidos carlistas para asistir á una reunión que se celebrará mañana en la Huerta, posesión del señor marqués de Corralbo. —Fouventilla.

Una banista original.

San Sebastián 17, 3:50 t.
Esta mañana llamó mucho la atención pública una señora que se bamboleara con traje negro de seda y sombrero negro, de paseo, adornado con una gran mariposa de crepón.

Aplaudida el público ruidosamente, y un caballero francés que la acompañaba, se encorrió con lagente, produciéndose con este motivo un alboroto más que regular. —Aguilar.

En La Granja.
San Ildefonso 17, 6 t.
El nuncio de Su Santidad y el obispo de Segovia, acompañados de sus familiares, han salido para dicha ciudad en dos coches de la Real Casa.

Dichos señores cumplimentaron á S. A. la infanta doña Isabel y almorzarón en su compañía.

En obsequio de los prelados y del señor general Calleja, que ha venido también á despedirse de S. A. antes de embarcarse para la Habana, corrieron las hermosas fuentes de los jardines.

El sábado se proyecta una gran expedición á Siete Picos.

Hoy se representará en el teatro *El Hermano Baltasar*.

Aumenta la animación en la colonia veraniega.

El tiempo es delicioso. —L. B.

Las fortificaciones de Tarifa. —Tarifa 17, 6 t.

En el vapor correo de Ceuta llegó el capitán general Chinchilla, acompañado del comandante general del campo de Gibraltar.

En el muelle esperaban á los viajeros las autoridades locales y militares.

En unión de éstas pasó el general Chinchilla al castillo de Guzmán el Bueno, residencia del gobernador de la plaza.

Después inspeccionó las fortificaciones, las tropas de la guarnición y el hospital Militar.

Las fortificaciones se encuentran abandonadas y los formidables cañones permanecen esparcidos por la isla.

En esto se ha invertido una millonada, y, sin embargo, todo se halla abandonado, pareciendo como que se ha desistido de artillar esta plaza, que según el parecer de militares muy entendidos, es la llave del Estrecho.

El gobierno, en atención á las razones expuestas, debía atender á las repetidas obras de fortificación.

En este momento sale en un cañonero el Sr. Chinchilla, en unión de los generales.

El buque hace rumbo al Este. —El correspondiente.

El impasto sobre los vinos. —Zaragoza 17, 5:40 t.

Excitada por algunos vinicultores, la Cámara agrícola convocará á los cosecheros y negociantes en vinos de esta capital para celebrar una reunión el próximo domingo, con objeto de tratar de la conducta que deberán seguir respecto al pago del impasto sobre los vinos. —Fouventilla.

Reunión carlista. —Zaragoza 17, 9:16 n.

Han salido de esta ciudad buen número de conocidos carlistas para asistir á una reunión que se celebrará mañana en la Huerta, posesión del señor marqués de Corralbo. —Fouventilla.

VITORIA
POR TELEGAFO

Vitoria 17, 8 n.
La situación sigue sin normalizarse. El general Gamir procura que el Ayuntamiento funcione en el terreno legal y vuelvan á ocupar sus puestos los concejales. Estos se resisten á acceder, alegando que elegidos por el pueblo, sería censurada su conducta por los electores si cesasen.

La junta celebra continuas reuniones. El general adopta toda clase de me-

BOLETIN

RELIGIOSO DEL DIA 19

SANTOS DEL DIA 19 DE AGOSTO.
—San Luis, obispo, y San Martín, mártir.
Sale el sol á las 5:14; ponerse á las 6:52.

CULTOS PARA EL DIA 19

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Luis donde habrá solemnidad función al Titular, siendo orador por la mañana el señor cura párroco; por la tarde habrá completa y procesion de reserva.

En San Pascual, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En las Monjas Valdecas, á las seis de la mañana se cantará la calenda de San Bernardo y por la tarde solemnitas visperas.

En las monjas del Sacramento, id.

En el Carmen sigue la novena rezada á Nuestra Señora del Tránsito, después de la misa de once, por la noche, juodema de San José y predicará el señor Barrera.

En Santiazo, San Martín y otros templos, culto á San José.

En Santa Isabel, por la tarde, duenda á San José.

En Montserrat, id. por la noche.

En la Catedral, Descalzas, Nra. Sra. del Perpetuo Socorro y Escuelas Pías, se cantará misa por la tarde, y por la noche, en Santa María, San Gines, Santiazo, San Sebastián y la Patrona.

En las Catalinas sigue la devocion de los sábados á Nra. Sra. del Rosario.

La misa y oficio divino son del quinto día de infracción.

76

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LINDO PAJE.

73

—Duque, ¿quién ha hecho eso? Era la voz de Catalina, que llegaba con su hijo.

El rey había querido levantarse, á pesar de las súplicas de su esposa.

—Señora—contestó el duque de Guisa, —vos lo sabéis mucho mejor que yo.

El olor de resina se mezclaba ahora con otro nauseabundo de trapo quemado; el patibulo era una inmensa hoguera cuya vista regocijaba grandemente á Galeo.

El excelente paje de Condé no estaba del todo satisfecho; el patibulo estaba derrumbado, medio consumido, pero su plan no estaba aún completo.

—¿Me habrá engañado el alquimista? —murmuraba.—¡No, ahora!...

De aquel montón de escombros acababa de levantarse un resplandor verdoso, esparciendo un olor asfixiante. Después de aquel resplandor verdoso, apareció otro rojo y por último una mezcla de colores, todos á cual más brillantes; el arquero á quien el duque había preguntado se santiguó diciendo:

—Estaba seguro de que el diablo en persona había prendido fuego al patibulo... Pasó delante de mí y le vi las orejas y un rabo muy largo...

El rey contemplaba esta escena, muy ceñudo. El duque se dirigió hacia él.

—Señor—le dijo,—esta es una nueva maquinación de los hugonotes!

—Teneis razón, querido tío. Que se vuelva á levantar de nuevo mañana el patibulo y que al día siguiente se ejecute al Príncipe ante el pueblo. No estará tranquilo hasta que mi primo haya dejado de existir.

—Hijo mío, ¿no veis en las ruinas de ese patibulo un aviso del cielo?—le dijo Catalina.

—Este es el principio del fin.

El desgraciado joven, dando mandobles al aire, llegó hasta el patibulo, pero de repente se paró. El humo nauseabundo que salía de aquel montón de cenizas, le asfixiaba. Se tambaleó, y soltando la espada, cayó al suelo gritando aún:

—¡Mueran, mueran los herejes!

El duque de Guisa quiso llevárselo en brazos; pero Catalina se le había adelantado. Ya le tenía abrazado, diciéndole con voz tierna:

—¡Hijo... hijo mío!...

—Señora,—la dijo el duque—es preciso que llevemos al rey al lado de su esposa.

—¡Dejadme en paz! Mi hijo me pertenece antes que á nadie!

Y haciendo un esfuerzo cogió el cuerpo de su hijo en brazos y lo llevó hasta su litera, dando orden para que les volvieran á palacio.

Los príncipes de Lorena se estremecieron cuando, al llegar á palacio, un criado preguntó á la reina á qué habitaciones se conducía á su hijo, y ésta contestó:

—¡A las mías!

Trataba de llevárselo á sus habitaciones con objeto de sustraerle á la influencia de su esposa, de su querida María, y, por consiguiente, á la de ellos.

Mientras trasportaban el cuerpo del rey á las habitaciones de su madre, los príncipes de Lorena se dirigían á las de su sobrina, con objeto de deliberar y tomar una resolución extrema.

La hermosa María Estuardo, cuyo papel había tenido tan poca importancia, pero cuyas consecuencias habían sido tan terribles, esperaba, sollozando, el regreso de su esposo.

—¿Y Francisco?—preguntó á sus tíos tan pronto como les vio entrar.

—Es á muy enfermo.

—De peligro?

—¡Acabando! ¡No debemos perder el tiempo!

—Corro á su lado.

—¡Por el contrario, quedate!

—¡Quedarme, cuando puede expirar sin volverlo á ver!

—¡Ya la verás!... Pero es necioso que

—El rey se está muriendo. Prolongad los interrogatori.

»CATALINA.»

idas para conseguir que desapareciera la actual situación. Los alvases defienden su conducta, manifestando que se consideran burlados en los ofrecimientos que les hizo el ministro.

AUMENTO DE GUARNICION

POR TELEGRAMA

Por conducto del capitán general del distrito, recibió el gobernador militar de Lugo un telegrama del ministro de la Guerra, preguntando si el Ayuntamiento se comprometía a practicar las obras necesarias en el edificio que ocupó el Colegio militar, a fin de instalar en él un regimiento de artillería de montaña.

Este telegrama se recibió anoche, y seguidamente fué transmitido al Ayuntamiento.

A última hora se reunieron el alcalde y varios concejales liberatos, pidiendo la no interferencia con el gobernador civil.

La noticia circuló rápidamente por la población, siendo objeto de todas las conversaciones el referido despacho telegráfico.

Las obras que hay que hacer en el edificio en cuestión son de escasa importancia, reuniendo aquí excelentes condiciones para el objeto a que se destina.

El alcalde convocó al Ayuntamiento a sesión extraordinaria para hoy a las doce de la mañana.

A esta asistió numeroso público. Por unanimidad se acordó contestar afirmativamente al ministro de la Guerra.

Así se efectuó seguidamente. El vecindario de Lugo aplaude entusiasmado la conducta del Ayuntamiento y el acuerdo del ministro de la Guerra.—El correo postal.

Lugo 17, 7 n.

En la calle de San Simón esquina a la del Ave María, se armó anoche un escándalo monumental entre una familia mal avenida, y que terminó de manera trágica.

LA SALUD PÚBLICA

El secretario del gobierno de Tarragona participa que el gobernador salió para Asó ayer mañana, y que el inspector de Sanidad, que le precedía, comunica desde dicho pueblo, que la enfermedad que se suponía de cólera, se encuentra en período de franca reacción.

Añade que no han ocurrido nuevas invasiones, si bien existen casos de diarrea por el abuso de frutas y por la mala alimentación.

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Tarragona 17, 11 n.

Gobernador a ministro: Acabo de regresar de Asó con un vocal médico de la junta provincial de Sanidad, el cual opina que la única enfermedad que existe padece catarro gastro-intestinal agudo.

Mañana reuno la junta provincial. Se han adoptado medidas sobre el terreno. Creo conjurado el peligro.

TRES HERIDOS

En la calle de San Simón esquina a la del Ave María, se armó anoche un escándalo monumental entre una familia mal avenida, y que terminó de manera trágica.

He aquí lo ocurrido:

Pedro Corral Villanueva se había separado hace dos días de su mujer, Visitación Fernández, la cual se fué a vivir con su madre, Sinfoniana Bravo Jiménez, calle de San Simón, 12, entrasuelo.

El origen de esta separación no fué otro que las caricias casi diarias que la joven recibía de su esposo, de las que en diferentes ocasiones se quejó al delegado del distrito.

Anoche a las ocho y media se presentó el Pedro ante su mujer, que estaba sentada tomando el fresco a la puerta de la casa, y comenzó a reconvenirle por su desvío.

Al propio tiempo—se conoce que el marido es de oro—la pidió un par de botas nuevas para empujárselas.

Visitación no le hizo caso y trató de meterse en casa de su madre, con objeto de evitar toda cuestión; pero se conoce que el hombre tenía ganas de quimera y echó a correr tras su mujer que subía la escalera dando grandes gritos.

Un hermano de ésta al oír las voces salió a la escalera, donde se encontró con su cuñado, que le agredió de mala manera.

Luchando a brazo partido llegaron a la calle. Las mujeres entonces quisieron separarse, pero ya era tarde. Pedro infirió a Sinfoniana, su suegra, tres heridas graves en el brazo derecho, cuando se interpuso entre los combatientes para separarlos; Emilio, al ver herida a su madre, empalmó una navaja, y ciego de furor se arrojó sobre su cuñado, causándole dos heridas en la cara y otras dos en el cuello, gravísimas.

Varios vecinos y algunos agentes de la autoridad lograron separar a los combatientes, conduciendo a los heridos a la casa de socorro.

Pedro y su suegra Sinfoniana pasaron al hospital Provincial, y Emilio al juzgado de guardia.

El juez Sr. Ponce de León (D. Luis), acudió a la casa de socorro, donde tomó declaración a los heridos y al agresor.

SUCESOS:

Anoche a las once y media se declaró un incendio en la calle de la Libertad, 20, tienda de telas, que por fortuna pudo ser sofocado al poco rato sin tener que lamentar grandes pérdidas.

Un mozo de la tahona establecida en la calle de Hortaleza, 40, tuvo la desgracia de cogerse una mano con una máquina, magullándose horriblemente.

Esta víctima del trabajo llámase Francisco González.

En la calle de Blasco de Garay un carro de cercezas atropelló a un niño de seis años, llamado Antonio Mena, causándole graves contusiones.

Esta desgracia fué debida a la mala intención de otro muchacho que empujó al Antonio cuando el carro pasaba.

Por amores contrariados intentaron anoche suicidarse dos muchachas, Cosas de la estación.

Ambas tomaron su correspondiente vaso con cabezas de fósforos, y ambas fueron curadas en las casas de socorro, pasando, relativamente tranquilas, a sus domicilios.

A la delegación del Congreso fué conducido anoche a las doce, por guardias de seguridad, un individuo llamado Antonio Nicolás Latorre, agredido a pedradas en la traviesa entre el paseo de Atocha y la calle de Alfonso XII.

Una de las piedras le produjo en la región frontal una grave herida, de la que fué curado de primera intención en la casa de socorro, pasando después a su domicilio, calle del Pacífico, 21.

Los agresores, desconocidos del lesionado, lograron fugar, sin que los guardias pudiesen darles alcance.

Ayer tarde fueron detenidos en la Carrera de San Jerónimo, esquina a la Puerta del Sol, dos caballeros de industria, autores de un anónimo dirigido al joyero D. Carlos Enrique Cassou, amenazándole de muerte si no entregaba 80 pesetas en el sitio indicado.

Uno de ellos, llamado Juan Menéndez González, se confesó autor del anónimo. El otro, Mariano Laurenti, declaró que ignoraba cuanto se relaciona con el delito que acababa de descubrirse.

El decreto sobre la división territorial militar no se publicará probablemente hasta después de celebrado el próximo Consejo de ministros.

Sin embargo de las reformas de las Plantillas de Gobernación, no ha quedado casante, a virtud de aquéllas, ningún empleado.

El ministro de la Gobernación telegrafió anoche al gobernador de Barcelona, preguntándole sobre la reunión de carlistas, a que se refiere un telegrama de un periódico de la noche.

La reorganización del Consejo Supremo de Guerra y Marina empezará a regir desde 1.º de setiembre próximo, en la forma que determina el real decreto de 29 de marzo último.

Lo recaudado en la hermesa organizada por la asociación de Amigos de los Pobres del distrito del Hospital, asciende a 410 pesetas 85 céntimos.

Los vecinos del hermoso barrio de los Jerónimos se quejan del lamentable abandono en que el Ayuntamiento tiene la parte de la calle de Alarcón, que cae detrás de la nueva Bolsa, pues a pesar del tiempo transcurrido desde que se inauguró este nuevo edificio, ni se ha rebajado la rasante de dicha calle, ni se han terminado sus obras, ni siquiera se ha puesto allí un mal farol de donde resulte que en aquel sitio se desarrollan en cuanto anochece las escenas más naturalistas, y a todas horas está aquello convertido en un repugnante kiosko de necesidad al aire libre.

La fuente de la Puerta del Sol continúa lo mismo, con el pilón lleno de agua sucia y sin funcionar.

Veremos mañana.

Anoche a las diez y media pareció que iba a estallar la tempestad que desde las primeras horas de la mañana se cernía en el horizonte.

Asesores de que hubo algunos relámpagos y truenos, no llovió, y el calor que hacía a las tres de la madrugada en nuestra redacción, a pesar de tener las ventanas abiertas, era de 29 grados.

En el teatro de Variedades, de Cáceres, ha tenido un magnífico éxito el estreno de la zarzuela *El día de la Africana*.

Los artistas obtuvieron muchos y merecidos aplausos, haciendo repetir el público todo los números musicales de la obra.

La Srta. Alcalde estuvo acertadísima, logrando verdaderas ovaciones. El Sr. Echeverría también desempeñó su papel con bastante acierto.

La prensa de Cáceres elogio al director de escena, Sr. Rojas, por el buen resultado de la representación, así como al director de orquesta, señor Mateu.

El *Ideal* nos dió anoche un susto publicando una noticia en la cual se afirmaba que el juez de guardia don Luis Ponce de León, había encontrado en un piso segundo de la casa número 99 de la calle del Amparo, documentos de tal importancia, que se había creído en el deber de comunicar en el acto su descubrimiento al subsecretario de Gobernación, Sr. Alonso Castriello.

Nosotros, al tratar de depurar la noticia del colega, hemos averiguado que las visitas del juez a la calle del Amparo y a la subsecretaría de Gobernación, no tienen la menor relación entre sí, y carecen de la importancia excepcional que se les ha atribuido.

El Sr. Ponce de León fué el núm. 99 de la calle del Amparo, donde vive Bartolomé Barrero, porque se había cometido allí un robo, consistente en varias ropas y alhajas, por valor de unos 6000 reales.

Terminadas estas diligencias, fué efectivamente a ver al Sr. Alonso Castriello, pero sólo con objeto de tomarle declaración respecto a una denuncia que el subsecretario de Gobernación había presentado contra Gregorio Benito Suárez, recluso en la cárcel Modelo, desde donde le dirigía anónimos amenazándole de muerte si no le proporcionaba un destino.

Y a esto se redujeron las visitas del

señor juez, que tanto preocuparon al colega republicano.

El vapor correo francés *Lafayette* salió de la Habana el 16 de agosto con destino a la Coruña y Santander.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos sobre movimiento de personal. HACIENDA.—Real orden referente a los contratos celebrados con la Hacienda por los fabricantes de alcohol.

ULTRAMAR.—Real orden aprobando la instrucción general sobre la manera de redactar los documentos públicos sujetos a registro en las provincias de Ultramar.

LO DE GUERNICA

Los periódicos de Bilbao publican extensas reseñas de la reunión verificada en Guernica y de los actos allí cometidos.

Ha aquí algunos detalles que amplían los ya publicados por LA CORRESPONDENCIA: «La fiesta organizada en obsequio del laureado Orfeón Pamplonés comenzó bajo los mejores auspicios, pero tuvo un final lamentable y vergonzoso.

Ayer a las once de la mañana se dirigieron los expedicionarios, en número de trescientos, en el ferrocarril central con dirección a Guernica.

Cada uno de los señores inscritos para el banquete llevaba como distintivo un lazo de seda y una tarjeta en que se leía «Vivan los fueros!»

Gran entusiasmo reinaba entre los congregados, y los miembros del Orfeón Pamplonés mostrábase satisfechos de las atenciones de que eran objeto.

En Zorzoza se unieron a los manifestantes otros cincuenta, y a la una de la tarde llegaron a la villa de Guernica.

En la estación les recibieron comisiones de los Círculos tradicionalista y liberal, y el pueblo los saludó con vivas a los fueros, a Vizcaya y a Navarra.

Más de quinientas personas se dirigieron a la Casa de Juntas, y ante el Arbol venerando cantó el Orfeón Pamplonés el *Guernikako arbola* con fervor y entusiasmo, que se comunicó a cuantos le escuchaban. Entre salvos de aplausos frenéticos, el orfeón repitió el patriótico himno, poniendo la rodilla en tierra.

Después, en el Santuario, rezó un señor sacerdote la Salve y el Ave María.

Terminada la solemne ceremonia, que resultó hermosa, los navarros y vizcaínos celebraron al aire libre, en una extensa campa, el banquete anunciado.

Al final, el señor D. Ramón de la Sota pronunció un fogoso brindis en sentido fuerista.

Hablaron a continuación el anciano señor Moezora y el catalán señor Alsina, presidente de la Liga de Catalanes, asociación regionalista, siendo muy aplaudidos.

El diputado provincial señor Larruca leyó un discurso de tonos valientes, que mereció grandes aplausos. Dieronse vivas repetidos a los fueros, a las cuatro provincias Vasco-Navarras y al Arbol de Guernica.

Se acordó dirigir los siguientes telegramas: «A Mr. Gladstone.—Londres. Los fueristas vizcaínos y navarros reunidos bajo el Arbol de Guernica, símbolo de las libertades seculares de la Euzkaria, saludan al gran anciano, ilustre libertador de Irlanda.»

«Diputación de Guipúzcoa: Navarros y vizcaínos reunidos en el Arbol de Guernica, obsequiando al orfeón Pamplonés, estrechan en abrazo fraternal a los hijos de Guipúzcoa.»

«A la Diputación de Navarra: Vizcaínos y navarros en íntima unión bajo el Arbol de Guernica, admiran la valiente conducta de esa Di-

putación, y hacen fervientes votos por el éxito de su causa.»

«A la junta fuerista de Alava»

Los fueristas vizcaínos y navarros, reunidos bajo el Arbol de Guernica al enviar un estrecho abrazo a sus hermanos de Alava, hacen presentes sus sentimientos de adhesión a la valiente actitud de esa junta.»

El incidente. La manifestación había resultado admirable, y sin el incidente de última hora que vamos a reseñar, la opinión se hubiera congratulado de acto tan digno que representa una prueba de fraternidad dedicada al pueblo navarro.

Los orfeonistas mostraron deseos de saludar a los socios de los círculos tradicionalista y guerniqués, y a las cinco de la tarde se trasladaron al primero, donde permanecieron breves momentos.

El orfeón Pamplonés, acompañado de numerosa multitud, llegó frente al círculo liberal. En un balcón había una colgadura con los escudos de las cuatro provincias, en el otro ondeaba la gloriosa bandera nacional.

Uno de los manifestantes pidió fuese quitado el emblema de la patria, profiriendo palabras extemporáneas. Algunos vizcaínos menos bochocados dijeron que no era pertinente llevar las cosas a tal extremo.

Promovidos con este motivo un alboroto, y varios manifestantes subieron a la sociedad Guerniquesa dispuestos a quitar la bandera. Trataron otros de impedirlo, y en medio de un alboroto enorme, la bandera fué arrancada del asta y rota en girones.

La fuerza de la guardia civil que vigilaba, acudió prorrumpa, y a duras penas logró restablecer la calma, deteniendo a dos o tres personas, entre ellas al Sr. Sota. Más tarde fueron puestos en libertad.

Cuando anoche, después de regresar los expedicionarios, se tuvo en Bilbao noticia circunstanciada de los tristes acontecimientos desarrollados en la sociedad liberal de Guernica, una protesta condenó unánime con entereza el atropello cometido por un grupo de vizcaínos mal inspirados.

El Sr. Alsina, regionalista catalán, de larga historia en la que ha probado su amor a Cataluña, manifestó la dolorosa impresión que le había causado el ataque de que fué objeto la bandera nacional.

«Esto demuestra—dijo el señor Alsina—que aquí hace falta adquirir costumbres.»

Los Sres. Oleaga e Iturralde, con otros correligionarios suyos y que asistieron al banquete, publicaron una alocución protestando de los actos cometidos en Guernica.

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Bilbao 17, 11 n.

Gobernador a ministro: He visto que la prensa se ocupa exagerando lo ocurrido en Guernica, y traslado los telegramas que he recibido del oficial de la guardia civil.

Este me dice que un grupo trató de arrancar la bandera que había en un balcón del Casino, lo cual impidió, ayudado por algunos socios de aquél, y no hizo detenciones porque el barullo y la excitación parecían ser consecuencia del banquete que habían celebrado.

Dado el estado de los autores del alboroto, no puedo concederse importancia al hecho. La tranquilidad es completa y los expedicionarios han regresado a la capital.

Nos dicen de Comillas (Santander) que se preparan grandes festejos para recibir el sábado 19 en el palacio del señor marqués de Comillas al señor nuncio de Su Santidad, que va a tomar posesión de aquel seminario en nombre de Su Santidad León XIII.

Llegará en el expreso a Torrelavega. La *Gaceta* de hoy publica los reales decretos de Gracia y Justicia: promo-

revestía la enfermedad del rey. Se sabía que sus momentos de lucidez no tenía caricias mas que para su esposa y para sus hijos, negándose a recibir a su madre... ¡Oh!... ¡Aquellos Guisas!... ¡Cuánto hubiera dado Galeo por tenerlos al alcance de su tizona! Maldecía a la coraza que había impedido que la bala que un asesino le dirigió en París, diera su justo castigo al duque.

escudos de oro y de seis botellas de un vino excelente, murmuraba el paje, pero ya estoy en campaña. Los arqueros estuvieron admirando sus escudos y vaciando las botellas durante casi toda la noche. Cuando sonaban las doce de la noche en el reloj de la catedral, los arqueros no podían andar más que apoyándose en las armas. De pronto uno de ellos exclamó: «¡No oyes ese chirrido que suena debajo del patíbulo?»

te. Ahora necesitaba lumbre para prender fuego a la madera; se cercióro de nuevo de que los arqueros no se daban cuenta de lo que hacía, y después de dar dos golpes con su estalón, obtuvo lo que deseaba y encendió un montoncito de virutas, que también había llevado, lo colocó cuidadosamente al pie de uno de los maderos serrados; después levantó una punta del orespón, y viendo que los arqueros cuidaban el lado opuesto, se alejó del patíbulo.

«¿Quizás fuera el resplandor de la luna, que diose en los cristales. —No, Giulio Roso; te aseguro que era una luz. —La hija de aquel librero debía ser muy hermosa! —Más hermosa que ninguna de las damas de la corte; querido, no sé por qué, pero una fuerza invencible me atrae hacia esa casa. —¿Y crees que la hija os perdonará el que hayais hecho dar garrote a su padre? —Te he repetido ochenta veces que me toma por un capitán de la Guardia. ¿Pero qué es esto? El duque de Guisa—porque él era uno de los tres individuos que miraban a la casa—había oído un crugido seco; instintivamente volvieron los ojos hacia el patíbulo y vieron que las llamas quemaban el orespón que lo cubría. —¡Maldición!—exclamaron los tres a la vez. —Esto no puede ser más que obra de Catalina. Poltrot había exclamado también: —¡Maldición! Se me escapa de nuevo! —Paciencia, amigo Poltrot—le contestó Magdalena.—¡Dios nos lo volverá a colocar en nuestro camino! Los dos arqueros, mudos, atontados, miraban sin saber lo que les pasaba, cómo ardía el patíbulo. El duque se dirigió a ellos y les dijo: —¡Imbeciles! ¿Quién ha prendido fuego al patíbulo? —¿Que quién?... —Sí, quién; quién ha venido aquí? Uno de ellos exclamó asustado: —¡El diablo! —¿No sabes quién soy, necio? Contéstame. —Señor, si no os puedo decir más... —De modo que ha sido el diablo? En aquel momento el patíbulo vino a tierra con un estrépito horrible, exhalando un olor insoportable a resina. La plaza empezaba a llenarse de soldados y curiosos. La alarma se había esparcido por todas partes, y había llegado hasta palacio. Poco tiempo después un numeroso cortejo, precedido de servidores que llevaban antorchas encendidas, llegó a la plaza. Entonces el duque oyó una voz melosa que le preguntaba:

EDICION DE LA NOCHE

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Otra catástrofe ferroviaria.

Nueva York, 18. En la línea férrea de Virginia y en un puente próximo a la estación de Milton, ocurrió ayer el descarrilamiento de un tren de viajeros.

Varios vagones cayeron desde una altura de más de 60 pies, quedando completamente destruidos. Han resultado siete viajeros muertos y ceato heridos.—Fabra.

Banquete regio.

París 17, 6'15 t. La reina Isabel ha dado una comida hoy en el palacio de Castilla, en honor de los duques de Dénia, actual título de la duquesa de Medinaceli, desde su matrimonio.

Entre los invitados figuraban los señores León y Castillo, duquesa de Castro Torres y la servidumbre del palacio de Castilla.—R. Blasco.

Desórdenes en Francia.

París 18. Se han recibido nuevos detalles respecto a los graves desórdenes ocurridos ayer en Aigues Mortes.

Su causa se atribuye exclusivamente a la competencia que hacían los obreros italianos, trabajando a precio mínimo, contra los obreros franceses.

Las fuerzas de gendarmería, que eran poco numerosas, no pudieron proteger eficazmente a los italianos en los primeros momentos del motín.

En su embargo, el capitán, con las fuerzas que contaba, consiguió liberar gran número de obreros italianos que se hallaban materialmente sitiados en una granjería; pero al dirigirse dichos obreros hacia Aigues Mortes, se encontraron con un grupo muy numeroso de obreros franceses, que les atacó, persiguiéndoles encarnizadamente por las calles de la población y haciéndoles numerosas bajas.

La llegada de los rezacas de tropa puso fin a esta sangrienta lucha. El número de muertos encontrados hasta ahora son 12, todos ellos italianos, y 11 heridos, también de la misma nacionalidad.

Se cree que aun se encontrarán nuevos cadáveres.

Dícese también que la responsabilidad del primer conflicto ocurrido en Aigues Mortes, corresponde a los obreros italianos, que al matroclos último atacaron a los franceses en los talleres de Fangeuse, hiriendo gravemente a diez de los últimos.—Fabra.

Funerales de Charcot.

París 18, 10'40 m. El cadáver de Charcot ha llegado a París a las seis de la mañana por la línea de Lyon, transportándolo a la capilla del hospital de la Salpêtrière, convertida en capilla ardiente.

Las exequias serán mañana a las diez. Según acuerdo de la familia se enterrará en el cementerio de Montmartre en un panteón de familia.

Los respetarán escrupulosamente sus últimas voluntades. Por eso no habrá discursos, flores ni coronas en el funeral acto.

El cadáver está custodiado por sus discípulos.—R. Blasco.

NACIONALES

Forasteros.

Bilbao 13, 1 t. Empiezan a llegar muchos forasteros para asistir a las fiestas, que comenzarán el próximo domingo.—El torresposnal.

Las industrias en Burgos.

Burgos 18, 11'50 m. En casa del comerciante Sr. Rico, acaba de celebrarse una importante reunión de fabricantes de harinas, con objeto de ponerse de acuerdo sobre la línea de conducta que han de adoptar ante la actitud del inspector de Hacienda, que parece dispuesto a reunir expediente por almacenar granos en locales separados de las fábricas.

El exagerado celo de dicho funcionario produce cierto malestar entre los industriales citados, a quienes trata con excesivo rigor, según de público se dice, y aunque su gestión proporciona buenos resultados para el Tesoro, la decadencia de las industrias de esta capital hace que causen gran excitación tales procedimientos.

Los fabricantes han acordado ir mañana en comisión a ver al delegado de Hacienda con objeto de que les dé por escrito su criterio respecto del asunto. Si a ello se negara, no comprarían más grano y cerrarían en seguida todas las fábricas de harinas.—Zayas.

Hundimiento de un teatro.

Castro del Río 18, 9'40 m. Anoche, en el teatro Verano, y durante la representación del drama Don Juan Tenorio, ocurrió un incidente que pudo tener graves consecuencias.

El público que ocupaba las gradas era numeroso, y a causa del excesivo peso que sobre ellas gravitaba, se hundió una extensión de 18 metros, cayendo próximamente unas 180 personas envueltas en las maderas.

El pánico que se produjo fue grandísimo, resultando herido levemente un niño de corta edad y varias otras personas contusas.—Corresposnal.

Fallecimiento.

Cuenca 18, 4'55 t.—(Urgente.) Acaba de fallecer, víctima de penosa enfermedad, el ex senador D. Manuel Moreno Abadía, jefe del partido liberal de esta provincia.—Martín Ruiz.

Signos los incendios.

Guadalajara 18, 1'46 t. Continúan por desgracia los incendios. A los muchos que se registran diariamente, hoy se añadió el ocurrido en Luzón en un monte de la duquesa de Medinaceli, que ha sido pasto de las llamas en una superficie de 150 fanegas.

En otro monte, propiedad también de dicha señora, en el término de Morata, ha ocurrido otro incendio que tres veces se reprodujo.

A los esfuerzos del vecindario, pudo ser sofocado. Aunque el hecho se cree casual el juzgado instruye las oportunas diligencias.—Martín.

El general Chinchilla.

La Línea 18, 9 m. Acompañado del general Campo y de su estado mayor, ha llegado a las cinco de la mañana el general Chinchilla, que fue recibido por todas las autoridades. Ha visitado los cuarteles, el campo neutral, la inspección de artillería y la comandancia militar, ocupando un día.

Invitado por el alcalde de esta, salió para Sierra Carbonera, Puente Mayor y San Roque, de donde regresó.

rá esta tarde a Algeciras.—El correspondal.

Consecuencias de un incendio.

Murcia 17, 9'30 m. La importancia del incendio de los montes de Ricote puede calcularse por los siguientes datos:

El fuego ha durado cuatro días, ha destruido 82.000 pines y 30.000 esteros de 106 hectáreas. Los daños causados ascienden a 132.000 pesetas.

Han contribuido eficazmente a extinguir el siniestro la guardia civil y los vecinos de Ricote.—Frutos.

Un incendio.—Llegada del orfeón.

Pamplona 18, 9'30 m. Anoche se incendió un almacén de vinos y licores, sito en la calle de San Gregorio.

Un hombre resultó con gravísimas quemaduras. Merced al auxilio eficaz de los bomberos, secundados por los vecinos y fuerzas del ejército, pudo sofocarse pronto.

A las nueve llegó el orfeón pamplonés, que ha obtenido el primer premio en el certamen de Santander. Recibirán en la estación comisiones del ayuntamiento y casinos.

La entrada en la población ha sido entusiasta; por todas partes oíase aclamaciones delirantes a los orfeonistas; en los balcones, los socios de los casinos daban vivas y disparaban cohetes; muchas casas hallábanse iluminadas con bengalas.

El orfeón, precedido de estandartes, dirigióse a la fonda Verla, donde estaban las autoridades celebrando un banquete en honor del diputado Sr. Lorens.

El pueblo pidió saliera éste al balcón; hizo lo Sr. Lorens, acompañado de los comensales.

El alcalde presentó al público diciendo que era el único diputado que votó con los navarros contra el artículo de los presupuestos que perjudicaba a Navarra.

El Sr. Lorens pronunció un enérgico y elocuente discurso.

Dijo que tenía como gran honra ser ardoroso defensor de las libertades privadas, hasta el punto de que defendería con todas sus energías, en el Parlamento, los fueros navarros.

Añadió que si fuera preciso lucharía en el campo de batalla por tan noble causa, honrándose con morir envuelto en los pliegues de tan hermosa bandera.

Terminó dando vivas a Navarra y a los fueros, vivas que fueron calorosamente aplaudidos por la muchedumbre.

Habló después el Sr. Iñarra, presidente de la comisión del monumento a los fueros, diciendo que se había acordado pedir a la Diputación declarase al Sr. Lorens hijo adoptivo de Navarra.

(Voces en el público: Y de Pamplona.) El diputado foral Iñgnas prometió en estas frases apoyar en el seno de la corporación la declaración de hijo adoptivo para el Sr. Lorens.

(Voces en el público: Y de Pamplona.) El diputado foral Sr. Yanguas prometió apoyar la idea ante la corporación.

El orfeón cantó luego el Guernicaco arbol, que fue acogido con grandes aplausos y vivas.

El pueblo se disolvió a los gritos de viva Navarra y vivan los fueros.

El Sr. Lorens sale hoy para Zaldívar.

Pronto irá a San Sebastián una comisión de la Diputación, con objeto de ofrecer sus respetos a su majestad la reina.

Hay tranquilidad.—El correspondal.

Regreso de un ministro.

Pamplona 18, 9'30 m. D. Venancio González ha decidido salir mañana directamente para Madrid.

El Sr. Linares Rivas ha salido hoy para Bilbao.

Aquí se disfruta de buen tiempo y excelente temperatura.—Herrerros.

Caballos deshocados.

San Ildefonso 18, 2 m. Hoy ha ocurrido un accidente desgraciado.

Los caballos del coche que ocupaban las señoras de Urbina y generala Echagüe, se deshocharon cerca del puente que hay en el camino conocido por Nogal de las Calabazas.

Viendo el cochero el peligro, cuarteó el tronco, viniendo a chocar contra un árbol y quedando destruido el coche y muerto uno de los caballos.

Las señoras que iban en el coche resultaron levemente lesionadas con algunas contusiones y erosiones.

El cochero, llamado José Palpusa, tuvo la desgracia de fracturarse una pierna.

El caballo que quedó con vida entró suelto en los jardines, causando la alarma consiguiente entre las numerosas personas que presenciaban los juegos de agua de algunas fuentes.

El coche pertenece al alquilador llamado Miserias.

Toda la colonia acudió inmediatamente a enterarse del estado de las señoras, que es, afortunadamente, satisfactorio.

El general Echagüe había salido para Madrid media hora antes del suceso.

Hoy ha fallecido la señora viuda del general Montero, hermana de la marquesa de Valdeusa, en la casa de esta. La difunta deja cinco hijos.

En el teatro han promovido un altercado varios jóvenes de la colonia madrileña con uno de la localidad, vilindiendo las manos, sin graves consecuencias.—L. B.

Las fiestas de San Roque.

San Roque 18, 9'30 m. Se han celebrado con gran animación en Burgo de Osma las fiestas de su patrono San Roque.

Mañana se ha anunciado la concurrencia de forasteros, sin que hayan ocurrido incidentes desagradables.

Los toros que se juzgaron fueron lidiados por las cuadrillas de Pepe-Hillo y el Cordobés.

El ganado de D. Clemente Zapata resultó bueno. Caballos, sitio. El papa-hillo superior y muy aplaudido.

Cervera, regular. Muy bien los banderilleros Luis Leal y Carretera.—Roca.

Un incendio.

Tarifa 18, 12'52 m. En la dehesa de propios de esta ciudad se ha iniciado un incendio que adquiere grandes proporciones.

siderable, así es que el infeliz campañero quedó hecho una masa informe.

También en el pueblo de Algemesi, al disparar un estallido de fuegos artificiales, con motivo de las fiestas de la Virgen, un cohete cayó en un corral donde había una gran cantidad de lana almacenada, prendiéndose fuego y propagándose a otro edificio inmediato. Por fortuna no hubo desgracias; pero las pérdidas materiales son de alguna consideración. Ambas desgracias han causado profunda sensación.—Ferrando.

Una noticia.—Impaciencia.

Valladolid 18, 1'10 t. La noticia llegada hoy de que será nombrado general en jefe del sétimo cuerpo el general Molto, ha causado excelente impresión en Valladolid.

Esperase con impaciencia la confirmación en la Gaceta de los decretos de división territorial.—Coloma.

El pago de los maestros.—Juegos lícitos.

Zaragoza 18, 2'30 t. Las disposiciones adoptadas por el gobernador para el pago a los maestros, están ofreciendo un resultado digno de elogio.

Durante el último mes se ha rebajado la deuda por instrucción pública, 40.000 pesetas.

Es sensible que la campaña que emprendió dicha autoridad contra los juegos lícitos y de consecuencia de los sucesos ocurridos en la casa de juego del número 8 de la calle del Coso, no den el resultado apetecido.

Tal vez esto sea debido a que los agentes de policía no secundan la iniciativa de su jefe, dejando de cumplir las órdenes que emanan de la superior autoridad.—Fondovila.

Vino por agua.

Zaragoza 18, 3 t. Es tal la escasez de agua que existe para el consumo doméstico, que en algunos pueblos de esta provincia se cambian las cargas de vino por otras de aquel necesario líquido.—Fondovila.

BOLSA DE BILBAO

Bilbao 18, 1 t. Amortizable, 77-80.—Paris, ocho días, 20-45.—Coll.

TELEGRAMA DE BARCELONA

Barcelona 18, 4'30 t. 4 por 100 interior, 88-43.—Exterior, 78-87.—Amortizable, 77-75.—Billetes de Cuba de 1886, 108-28.—Idem de 1890, 97-87.—Coloniales, 42-60.—Nortes, 34-33.—Almansa, 00-00.—Francias, 24-35.—Orenses, 00-00.—Cabanillas.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 17 (Recibido el 18). Noticias recibidas de Leed, dicen que a consecuencia de la carestía del carbón la compañía Great Northern Railway ha anunciado que desde la fecha queda interrumpido el servicio de 30 trenes de viajeros y otros muchos de mercancías.

El Haya 18. Un grupo numeroso de socialistas hizo ayer una manifestación de protesta contra el diputado Rutgers, por su actitud en los últimos debates de la Cámara.

La policía dispersó a los manifestantes haciendo uso de los sables. Han resultado varios heridos por una y otra parte.

Roma 18. Los despachos recibidos de Nápoles dicen que ayer se registraron en dicha ciudad 10 invasiones y 6 defunciones.

París 18. Las últimas noticias recibidas de Aigues Mortes dicen que la llegada de las tropas bastó para restablecer el orden.

Los obreros italianos que se hallaban refugiados en las granjerías han sido cogidos y conducidos a la estación con destino a Marsella.

Otros muchos que lograron escapar vagan a la desbandada por los campos.

Se cree que existen todavía muchos muertos y heridos por recoger en los pantanos.

Las tropas vivaquean en las inmediaciones para caso de nueva alarma. Todos los muertos y heridos hasta ahora recogidos son italianos.

Londres 18. En Ebbow ocurrieron ayer serios disturbios entre los mineros declarados en huelga y los que se resisten a abandonar el trabajo.

Han resultado numerosos heridos.

LAS FIESTAS DE MALAGA

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) Málaga 17, 9'30 m.

La bahía donde se ha verificado la velada presenta un aspecto fantástico. Lanchas, barquichuelos y vapores están iluminados con multitud de farolillos de colores y bengalas.

Los árboles del paseo y la muralla están iluminados a la veneciana.

Las luces, reflejándose sobre el mar, producen un efecto sorprendente.

El gentío es inmenso.—Torres.

Málaga 17, 9'40 m. La hermandad de anoche produjo 8000 pesetas.

Se ha repetido hoy en la plaza de Toros el festival escolar, una de las fiestas más simpáticas y que más entusiasmo han despertado. La plaza llena como el primer día.

Mañana se inaugurará el asilo de Mendicidad del conde de los Angeles.—Torres.

Málaga 17, 9'50 m. El concierto dado por la sociedad Filarmónica ha sido brillantísimo.

Numerosa y distinguida concurrencia llenaba los espaciosos salones del conservatorio de María Cristina.

Se distinguió la señora Reina Manescau, notabilísima soprano.

Dirigida la orquesta D. Joaquín González.—Torres.

Málaga 17, 11 m. En el concierto de la sociedad Filarmónica se distinguieron las señoritas Reyes Borasteros y Torres; la primera cantando, y la segunda en el piano.—Torres.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

POR TELEGRAMA San Sebastián 17, 10 n.

S. M. la reina ha adquirido ocho cuadros del distinguido artista señor Chocó para decorar uno de los salones del palacio de Miramar.

Los cuadros representan unas vistas de Pasajes, del Conde de Venadito y unas flores.

Se ha hecho un donativo de mil pesetas para los pobres de Deva.—Aguilar.

San Sebastián 18, 12'30 m. Hoy ha cumplimentado a S. M. la reina una comisión del Ayuntamiento de Bilbao, que ha llegado exclusivamente aquí para ofrecer el respetuoso saludo a la comisión que está haciendo la cuestión de los astilleros.—Aguilar.

San Sebastián 18, 1 m. A las diez de la noche recibió el ministro de Marina a la comisión de

el Sr. Sili, presidente de la Diputación provincial de Guipúzcoa.

La comisión pedía que el crucero Marta Teresa saliese artillado del astillero, sin que 500 operarios dejasen de trabajar durante tres meses. Dijo que la salida del buque no ofrecería dificultades.

El ministro recibió bondadosamente a la comisión, exponiendo con franqueza las razones que tenía para llevar el crucero y artillarlo al Ferrol.

«El crucero—dijo—puede salir armado de medio de agua bajo la quilla, en la mayor mara, nadie puede negar la posibilidad de una avería de la pérdida del buque al salir de la ría de Bilbao, resultando una grave responsabilidad, en tal caso, para el gobierno.

Así piensan los almirantes del Centro consultivo, las autoridades de marina que residen en Bilbao, el director de los astilleros y hasta los practicantes.

Para el gobierno hubiera sido mejor armarlo en Bilbao, porque se ahorra la complicación de llevarlo al Ferrol.

Los obreros dejarán de trabajar durante dos meses en el crucero Marta Teresa; pero trabajarán en el Vizcaya, que estará listo en diciembre, y en el Almirante Oquendo, cuyas obras durarán hasta mayo, aunque se activen mucho.

No hay, pues falta de trabajo que justifique la manifestación, ni motivo para aventurar los intereses de la patria armando al Marta Teresa en Bilbao.

Tales fueron, según tengo entendido, las razones que dió el ministro de Marina.—Aguilar.

San Sebastián 18, 1'10 m. Agítase en Bilbao el pensamiento de pedir a las Cortes en tiempo oportuno prima de navegación que abrida horizontes al astillero para construir buques mercantes cuando se terminen los cruceros.

Confíase en que el gobierno secundará esta aspiración.

Se asegura que el crucero Marta Teresa saldrá para Ferrol en la marea del 28 de agosto.

La comisión quedó muy satisfecha del recibimiento hecho por el ministro.—Aguilar.

San Sebastián 18, 2 t. Han sido declarados cesantes los delegados de Hacienda de Castellón y Gerona Sres. D. Juan Cabello Echeñique y D. Juan Gil Moreno, respectivamente.

Se ha dispuesto aplicar al presupuesto corriente las obligaciones reconocidas y liquidadas desde 1.º de julio hasta la promulgación de la ley de presupuestos.—Aguilar.

San Sebastián 18, 2'15 t. Se ha aprobado la plantilla del personal afecto a la inspección general de Minas.

También se ha acordado la colocación del cable submarino entre la isla de Luzón y Visayas.

Han sido nombrados delegados de Hacienda de Alicante, D. José Rodríguez González; de Castellón, D. Rafael González Gaudin; de Granada, D. Hipólito Oya Barrera; de Lérida, don Salvador Batine Bonaplata; de Gerona, D. Protasio González Solís; de Cuenca, D. Jerónimo Flores López; de Tarragona, D. Ricardo Medina. Solaguren.

Han sido jubilados: el delegado de Hacienda de Tarragona, D. Francisco Guardia; el de Granada, D. Pedro Alcántara Cabezas, y el de Alicante, don Nicolás García Sánchez.—Aguilar.

CICLÓN EN PUERTO RICO

Según noticias recibidas en los centros oficiales, el 16 por la mañana se desencadenó en Puerto Rico un temporal con carácter ciclónico, que persistió día y noche, alcanzando el barómetro la baja máxima de 741 milímetros; la intensidad del viento fué de 23 metros por segundo; su dirección, Nordeste por el día y Sur por la noche.

El decreció el fenómeno con presión a 84 y tendiendo a subir.

Se han interrumpido las comunicaciones en la isla y se ignoran los efectos que haya podido producir el temporal. Solo se sabe que en la capital de la isla y pueblos próximos ha causado algunos desperfectos.

EN EL AYUNTAMIENTO

La corporación municipal se ha reunido hoy a las diez de la mañana en sesión ordinaria, bajo la presidencia del Sr. Aguilar.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada.

El Sr. Peláez Vera pide la palabra. El señor alcalde: ¿Para qué la quiere su señoría?

El Sr. Peláez Vera: Para pedir explicaciones a la presidencia acerca de las conferencias que, según dice la prensa, ha celebrado el alcalde con el ministro de la Gobernación, apropiado de las denuncias hechas contra el Ayuntamiento por algún periódico, y para que se me manifieste si el señor alcalde, en nombre de la corporación municipal, ha denunciado dicha publicación.

El señor alcalde: Yo no he denunciado ningún periódico en nombre del Ayuntamiento.

El Sr. Peláez Vera: Conste que el alcalde no ha denunciado ningún periódico.

El señor alcalde: No he dicho eso, Sr. Peláez Vera. No lo he denunciado en nombre de nadie, lo he demandado en el mio propio, y creo que en esto, ni su señoría ni nadie puede meterse; en los medios de que me valgo para defenderme de ataques a mi honra, hago siempre lo que tengo por conveniente.

Insiste en hablar sobre esto mismo el Sr. Peláez Vera, y el alcalde lo llamó al orden diciéndole, que sobre un asunto de su exclusiva y particular competencia, no admitía discusión.

Asuntos de oficio.

Terminado este incidente, dióse cuenta de los asuntos de oficio, concediendo dos meses de licencia al señor Menéndez Tejo.

También se autorizó al director del Parque para adquirir varios materiales por administración.

Quedó aprobada la subasta del hiello y adjudicada a D. Manuel Martín.

Se enteró el Ayuntamiento de la dimisión del alcalde nombrando para el cargo de secretario especial de la alcaldía a D. Baldomero Figarola.

Sorteo de asociados.

Para las vacantes que han resultado por defunciones, renuncias y traslados de domicilio, en la relación de vocales elegidos por sorteo para formar la junta municipal, han resultado agraciados los Sres. D. Miguel Rovira, D. Fernando Martínez, D. Francisco Corrocher, D. Pedro Pérez de Soto, D. Gaspar Sainz de las Rozas, D. Manuel Charón, D. José Deleito, D. José Nuada, D. Félix Gómez Zamora, D. Carlos Fresno, Sr. Trigo y Sr. D. Juan Topero, D. Antonio Castro y D. Julián Gallardo.

Proposición.

Acto seguido se dió lectura de una proposición, suscrita por los señores D. Luis Felipe Aguilera, D. Simón Sánchez, D. Juan Villanova, D. Jacinto Ceruelos y D. Benito Alderete, pidiendo al Ayuntamiento que acuerde

establecer quevallas como corporación para los accidentes por injuria y calumnia, y que se nombre una comisión, compuesta de tres concejales y otros tantos representantes de la prensa, con el fin de estudiar la administración municipal y redactar una Memoria, que será sometida al estudio de la corporación, para ver de mejorar los servicios.

Se tomó en consideración, y declarada urgente, la proposición de Sr. Aguilera, pronunciando un enérgico discurso tratando de demostrar que la opinión pública no se satisface con llevar periódicos a los tribunales.

El Sr. Peláez Vera: Oigalo el señor alcalde.

El señor alcalde: Lo que ha de hacer el Sr. Peláez Vera es callarse hasta que lo toque hablar.

Signó el Sr. Aguilera su discurso, haciendo la historia del expediente Memoria del Sr. Dato, y de los resultados obtenidos, que no han sido ningunos, como no lo obtuvieron tampoco las inspecciones anteriores de los señores Corbalán y actual gobernador civil.

Dijo, respecto al trabajo del señor Dato, que, sabiendo éste mucho, teniendo mucho talento y queriendo mucho por el motivo para procesar concejales, porque bien recomendado le estaba este servicio por el ministro de la Gobernación, nada encontró, como se ha demostrado por lo que ha resultado de toda su obra.

«Aquí—dice el Sr. Aguilera—no hay delitos que perseguir, en términos generales; lo que hay son organismos viciosos; defectos de organización, corruptelas que vienen sancionadas por la costumbre, y, en suma, mala administración, que debe corregirse.

Niega al Ayuntamiento personalidad para entablar quevallas contra empresas periodísticas por injuria y calumnia, y sólo se le reconoce para pleitear, como administrador que es de los intereses del pueblo.

Propone el nombramiento de la comisión de que antes hemos hablado, rogando al alcalde invite a los directores de los periód

